

# 网格里消解百姓事

——黄骅市羊二庄镇大赵村开展基层社会治理工作扫描

□ 通讯员 崔霞  
河北法制报记者 陈兆扬

“让网格网住矛盾纠纷,让调解调出正气和谐。”这是黄骅市羊二庄镇大赵村开展社会治理工作的一贯宗旨。近年来,大赵村村委会坚持将网格化村庄治理和人民调解工作有机结合,通过网格化人民调解工作模式,实现了“小事不出网格、大事不出村”的良好局面。

## 让村民遇事能有主心骨

大赵村是黄骅市重要的红色教育基地,现有168户村民,共划分为5个网格。2019年,在设置网格之初,村“两委”班子为确保网格化管理落到实处,取得成效,决定以政治过硬、能力过硬为标准来选用配强网格内调解员。同时,组织村民在每个网格推举出一位德高望重的老党员,组成“村‘两委’班子+党员代表”的调解员队伍格局。

村“两委”班子制定了规章制度,落实网格内调解责任,明确队伍成员既要当好调解员,也要做好网格员,负责网格内矛盾排调、治安巡逻、民意收集、开展红色教

育等综合治理工作。

这支调解员队伍成立后,成员认经去村民家坐板凳、唠家常,谁家缺医少药,谁家有邻里纠纷,都清清楚楚。而村民遇事也有了主心骨,各种矛盾纠纷都能及时发现并有效化解。

村里有一起因为离婚产生的土地纠纷案,离婚双方为了土地分割争执不休,矛盾激化。调解员了解这一情况后,第一时间介入开展调解。在调解之初,调解员与村党支部书记一道,多次向相关部门进行咨询,将土地确权等相关政策吃透弄懂,为事件解决做足了政策准备。然后,调解员将当事双方叫到一起,讲政策、摆道理。当事人心里边的疑惑与不解,在开诚布公下一一消除,委屈和气愤也因为有德高望重的老党员来给当主心骨而慢慢化解,当场达成协议,一方让出二亩农田给另一方,实现了和解。

## 让矛盾问题化大为小、化小为了

往年,一到夏收秋收时节,村民占用村文化广场晾晒粮食的问题就困扰着村委会。占地晾晒既妨碍了前来进行红色教育参观车辆停放,又影响了村容村貌,而且

村民之间因为争占位置常常发生争执,产生矛盾。

村“两委”班子认为,要彻底解决这一棘手问题,就要全面杜绝村民的占地晾晒行为。而如果简单地由村委会统一禁止晾晒,又会引起村民对村委会的不满,形成新的更大的矛盾。对此,村“两委”班子决定将这一问题交由网格调解员负责,并实行网内包干。同时,对优秀网格进行表彰,对落后网格给予批评。

如此一来,全村的事变成了网格的事,网格内的事变成了老百姓自己的事。通过网格调解员对村容村貌大局观和占用广场晾晒行为弊端的宣传讲解、对个别不理解家庭的入户工作,连接了民心,也疏通了民意,整个村庄的问题在网格内化大为小、化小为了,村民占用广场晾晒的现象彻底消除,困扰了村委会多年的问题迎刃而解。

## 让红色文化擦亮乡村底色

调解矛盾纠纷是方法手段,消除矛盾纠纷产生的根源才是根本。为弘扬村庄正气,营造和谐氛围,大赵村充分利用黄骅烈士纪念广场、大赵村惨案遗址等宝

贵红色资源,大力弘扬“当好红色基因传承人”的村风理念,积极植树村庄红色精神。以网格为单位,他们相继开展了红色义工志愿服务、红色故事讲解、红色歌曲比赛、纪念黄骅烈士文艺汇演等一系列丰富的红色活动。

大赵村长期坚持用红色精神擦亮村庄底色,用网格精细管理村庄,用网格化人民调解模式夯实村庄平安和谐的基石。在红色精神的照耀下,村民们对红色精神有了更深层次的悟性,对做一名文明有礼、遵纪守法的红色基因传承人有了强烈的认同感和自豪感。现在,越来越多的村民自愿加入志愿服务队伍,积极参与乡村环境整治、矛盾纠纷排查、治安防控等工作。

民心顺、村风正。如今的大赵村,赌博等陋习不见了,邻里的纠纷少了,村内连续多年实现无群众上访事件、无刑事案件、无重大矛盾纠纷,而文艺汇演、健身、休闲活动等城市新风尚在村里蔚然成风。特别是近年来,大赵村先后涌现出了黄骅市级五好家庭、沧州好人、河北好人等先进典型,成为一个远近闻名的红色文明村。

## 女子与骗子通话时幸遇女警 戳破骗局 及时止损

**河北法制报讯** (刘文平)“我是警察,你先听我说……”一名女警下班后在小区取快递时,旁边一女子正在手机通话,几个敏感词语引起了女警的注意。女警立即上前,打断女子的通话,并接过手机对电话那头的人这样说道。正是女警这一动作,帮这名女子躲过了电信诈骗的陷阱,避免了20万元的损失。

事情是这样的。5月31日,冀中公安局任南分局民警贾美娜下班后到小区快递站取快递,听到一女子正开着免提打电话,电话那头传来了极不标准的普通话,“某某金融”“贷款额度”等几个词汇立时引起了她的注意,职业敏感告诉她,“可能是诈骗”。

贾美娜注意到该女子正按照电话那边的提醒一步步操作,要申请贷款20万元。贾美娜快速上前,打断了女子的通话,随手接过手机,跟对方说:“我是警察,你先听我说……”几番对话之后,对方先是沉默,随后挂断了电话。

经了解得知,这名女子姓张,她是按照“客服”要求下载了会议软件,加入会议

后开启屏幕共享进行通话。贾美娜马上掏出自己的手机,将反诈宣传推送给张女士,并告诉她:“这是典型的电信诈骗,在你开启屏幕共享后,手机上的任何操作,对方都能看得一清二楚,个人隐私、密码或发送来的验证码都将被不法分子偷偷获取,对方也会在你毫不知情的情况下将卡里的钱转走。”

张女士如梦初醒,不由得抹了一把额头上的汗珠,突然紧紧抱住贾美娜,泪水流了下来。随后,张女士加了贾美娜的微信。贾美娜告诉她,不要点陌生链接、下载陌生APP、不听不信不转账等,遇到不确定情况一定要多问警察。

旁边居民也纷纷竖起大拇指点赞,贾美娜感慨地说:“很庆幸在这个姐姐被骗之前及时制止,作为警察,我深知案后追赃要比被骗前及时止损困难得多,真心希望大家能多看看反诈宣传,来应对诈骗分子不断变换的手段。”

大家激动地鼓起掌来,张女士又一次抱住贾美娜,略带抽泣地说:“太感谢了,如果不是你及时制止,我的20万元就没了。”

## 海兴县禁毒委开展禁毒示范城市创建系列活动

**河北法制报讯** (海公 傅国峰)5月29日,海兴县禁毒委先后在海兴县职业技术学校、海兴县第二中学、海兴县港路小学举行了“禁毒教育示范学校”揭牌仪式。

仪式上,海兴县禁毒委常务副主任、禁毒办主任、公安局一级警长孙宝峰表示,“禁毒教育示范学校”的创建旨在加强学生毒品预防教育,从小树立正确的人生观、价值观,自觉远离毒品,共创“健康人生、绿色无毒”的校园生活。以示范学校建设为基础,希望今后各

成员单位将继续开展各类毒品预防教育主题活动,巩固毒品预防教育成果。

揭牌仪式结束后,县禁毒委在海港路小学开展了以“远离毒品、珍爱生命”为主题的演讲比赛。最后,海兴县禁毒大使为同学们宣讲禁毒知识,使大家进一步认识到毒品的危害性,增强了防毒意识。

系列活动的开展向青少年传递了“讲好禁毒故事,弘扬禁毒文化”的理念,让远离毒品的意识植根于青少年心中,为创建禁毒示范城市奠定了坚实基础。

## 保定满城区金融办“七进”宣传防范非法集资

**河北法制报讯** (赵潇)今年以来,保定市满城区金融办不断加大防范非法集资宣传力度,提高群众的法律、金融知识水平和风险识别能力,引导群众自觉远离非法集资。

该区充分发挥平安建设综治网格员、社区村组工作人员等力量,推进“七进”宣传(进机关、进工厂、进学校、进家庭、进社区、进村屯、进网点),运用通俗易懂的群众语言和群众喜闻乐见的方式,线上线下相结合,形成多层次、立体化、全方位的

宣传网络。此外,该区利用机构、社区、沿街商铺LED电子显示屏等媒介,滚动播放公益广告片和宣传语,在各公众教育专区摆放防范和处置非法集资宣传资料,在金融机构安排大堂经理专门值守,宣讲相关知识。

多种形式的宣传切实有效地使防范非法集资观念深入人心,营造了良好社会氛围。到目前,满城区共组织集中宣传活动2次,分场次宣传47场,参与群众9万余人次,发放各类宣传单12万余份。



6月5日、6日,永清县人民检察院组织干警参加了永清县“全民反诈”集中宣传活动。检察干警通过现场讲解及发放动漫宣传页、反诈宣传定制扇子等形式,向群众宣传打击电信诈骗等相关法律知识,揭露网络诈骗套路手法,提高群众对诈骗的防范、鉴别和自我保护能力。图为干警向群众进行讲解。  
孙一聪 周渤昊 摄

## 警民合力救下欲轻生女子

**河北法制报讯** (张和平 柴洪梅)近日,滦南县公安局西城派出所辅警张宁和群众成功救助一名欲跳河轻生女子,避免了一场悲剧的发生。

5月28日9时许,辅警张宁值完班回家途中,骑摩托车行至北河大桥时,发现一年轻女子正蹲在大桥栏杆上。职业敏感使张宁立即停了下来,掉头来到离女子不远的地方,看到女子正在哭泣,直觉告诉他该女子

可能要轻生。

考虑贸然上前会刺激对方,正好看到女子的自行车在一旁停着,张宁佯装问道:“这自行车是不是你的?”女子哭着说:“是我的。”张宁说:“这里不能停放自行车,请尽快挪走。”女子听到这番话从栏杆上跳了下来。就在她下来的一瞬间,张宁紧紧地攥住了该女子的手腕。

这时,一个小姑娘和一位大姐从桥旁路过也停下来,三人一起对该女子劝

说。从女子断断续续的哭泣中了解到,该女子今年23岁,正在读研究生,因生病不想给家里人增加负担,遂产生了轻生的念头。经三人耐心安抚,女子情绪逐渐稳定了下来。担心女子在半路出现意外,张宁同小姑娘一起将欲轻生女子送回了家中。该女子家人眼含热泪拉着张宁的手说:“小伙子,忒感谢你了,今天要不是你及时相救,孩子不知道会出啥事啊!”

## 在乡亲们心中种下希望

——围场检察院驻村工作队服务村民工作小记

□ 魏微微

围场满族蒙古族自治县南山嘴乡卡伦村距离县城约58.9公里,村民400余户。在围场满族蒙古族自治县人民检察院驻村工作队的努力下,卡伦村基层组织更加坚强有力,村民的生产生活得到了明显改观。

尉贺春自2020年起担任驻南山嘴乡卡伦村第一书记、驻村工作队队长后,第一件事就是到党员村民家中就生产、生活、村党组织建设等有关问题深入走访调查,征求他们对村“两委”班子今后工作的意见和建议,引导村党支部常态化开展大培训、大讨论,讲党课等活动。为深入了解群众,队员们走街串户,与村民话家常,很快掌握了卡伦村的第一手资料,对群众家庭状况、思想状况都做到了心中有数。

入户走访过程中,尉贺春发现村民张国发家中存在饮水问题,及时为其购买水泵、水管等设备。村民孙井龙反映暴雨危及房屋安全,工作队及时向乡政府申请铁丝等器材,加固堤坝,并向检察院汇报卡伦村红砬沟五组东沟河床情况,及时与水务局等相关部门取得联系,建筑防洪堤坝。建成后,工作队入户走访孙井龙,他的脸上洋溢着满意的微笑:“暴雨天再也不担心房子被冲毁了。”

面对村里的孤寡老人、就业困难等重点人群,尉贺春都详细记在工作日志上,逐个解决。针对家里有老人、收入较低的家庭,他主动与村“两委”干部沟通,在安排保洁员、护林员等岗位上适当倾斜。针对就业困难问题,工作队积极与宽城企业对接,安排了近20个工作岗位;村里有的孩子上学难,尉贺春和工作队员积极联

系某集团爱心资助,发放奖学金,还为村里的幼儿园购买滑梯、木马等器材,孩子们玩着滑梯、木马,脸上露出幸福的微笑。

2022年冬天,工作队通过联系为村里筹集了300余件呢子大衣,发给村民过冬;为丰富村民的业余文化活动,他们又联系企业举办广场舞大赛;起初卡伦村基础设施落后,村民急需移动网络,为此,工作队积极联系移动公司,耗资35万余元为卡伦村铺设网线,解决了群众的“急难愁盼”。

在村里,尉贺春和工作队员还发挥自身优势,带领党员干部、村民学法。卡伦村树高林密,护林防火压力大,尉贺春多次走访,向村民普及山林防火的相关内容及重要性,提醒群众不要在林区吸烟、文明祭祀,教育群众自觉遵守国家法律规定。通过防火宣传,群众依法用火的意识

提高了,切实筑牢了森林防火“安全网”。

如今,如何富民增收是摆在第一书记面前的大事。对此,尉贺春积极向检察院汇报卡伦村想发展食用菌产业的情况,于是检察长带领企业家实地考察卡伦土地、水源以发展食用菌产业。村民有发展肉牛产业的愿望,工作队积极、审慎核实小额贷款助力肉牛产业,并去外地考察肉牛产业,向村民介绍优良品种,目前卡伦村肉牛存栏量近2000头,人均增收近8000元。

工作队驻村的日子里,队员们已经不清具体解决了多少村民的大事小情,但服务于民的初心永不变。现如今,卡伦村党支部的凝聚力越来越强,村容村貌越来越美,群众越来越富裕,群众获得感、幸福感和安全感持续提升。



5月30日,高速交警秦皇岛支队祖山大队民警走进下平山小学,开展“小手拉大手,共建平安路”主题宣讲活动,通过组织“交通标识猜猜猜”“安全小将冲冲冲”等竞赛游戏类活动,激发师生参与热情,让安全常识更加深入人心。民警和师生进行角色扮演模拟典型事故案例中的情景,引导师生强化安全行车理念,并辅以大队定制的安全提示卡和宣传海报,将教育辐射拓展至师生家庭和整个校园。图为活动现场。  
贾惠中 摄